MATEMATICAS APLICADAS A LAS CIENCIAS SOCIALES 1.

Entrega 9: Representacién de funciones. SOLUCIONES

1. Estudia y representa las siguientes funciones:

a) f(z)=2° -3z
Estudiamos las propiedades globales y locales de las funciones que podemos obtener:

1. Dominio y continuidad.

Dado que es una funcién polinémica, su dominio es R y ademas es continua en su dominio. Es decir,
es continua en R. Por tanto, podemos decir que no presentard ninguna asintota vertical.

2. Simetria.

Vamos a calcular la expresion de f(—z) = (—2)® — 3(—z) = —2% + 32 = —f(z). Por lo tanto, la
funcién presenta simetria impar. Es decir es simétrica respecto del origen de coordenadas.

3. Periodicidad.

Una funcién polinémica no puede ser periédica.

4. Puntos de corte y signo de f.

En primer lugar calculamos el punto de corte con el eje vertical. Para ello, tomamos z = 0 y
calculamos f(0) = 0. Es decir, tenemos el punto de corte (0,0).

Para el eje horizontal, igualamos y = 0. Es decir, resolvemos la ecuacién x® — 3z = 0. Sacamos factor
comtin: z(x? — 3) = 0. Por un lado, x = 0 6 22 — 3 = 0 = ++/3. Es decir, tenemos tres puntos de
corte con el eje horizontal: (—/3,0), (0,0) y (v/3,0).

Hallamos ahora el signo de f. Para ello debemos observar, por un lado los puntos de corte con el eje

horizontal y por otro lado los puntos de discontinuidad (en este caso, ninguno extra).

Intervalo 7€ (—00,—V3) | € (—V3,0) | z€(0,v3) | z € (V3,0)
Signo de f - 4 — +

5. Asintotas.

En primer lugar estudiamos si tiene asintota horizontal. Es decir estudiamos lim f(z) = 4o00. Es

T—r00
decir, no hay asintota horizontal.
Dado que no hay discontinuidades, no puede haber asintota vertical.
i , . . , . . f(x) o ad =3z
Para ver si hay asintota oblicua estudiamos el limite lim ——= = lim ——— = +o0. Por tanto,

, . r—oo I T—00 x
tampoco hay asintota oblicua.

6. Crecimiento.

En primer lugar derivamos la funcién f(z). Obtenemos f’(x) = 322 — 3. Igualamos la derivada a 0

para encontrar los puntos singulares: 322 — 3 = 0 = z = £1.

Representamos en la recta real los valores que anulan la derivada y los valores que no pertenecen al

dominio.
Intervalo x € (—00,—1) | z e (-1,1) | z €(1,00)
Signo de f’ + - +
Crecimiento de f N Ny N

En el punto de abscisa £ = 1 hay un minimo relativo. El punto es (1, —2).

En el punto de abscisa z = —1 hay un méximo relativo. El punto es (—1,2).



7. Curvatura.
Calculamos la segunda derivada de f y estudiamos su signo. En particular, f”/ = 6x. Dicha derivada
se anula en z = 0. Por tanto, tenemos que tomar los valores obtenidos aqui * = 0 y los que no

pertenecen al dominio (es decir, ninguno més).

Intervalo x € (—00,0) | z € (0,00)
Signo de f” —
Curvatura de f N U

8. Representacién de la funcion.

b) f(x) =a* + 922
Estudiamos las propiedades globales y locales de las funciones que podemos obtener:

1. Dominio y continuidad.

Dado que es una funcién polinémica, su dominio es R y ademads es continua en su dominio. Es decir,
es continua en R. Por tanto, podemos decir que no presentard ninguna asintota vertical.

2. Simetria.

Vamos a calcular la expresién de f(—z) = (—x)* + 9(—z)? = 2% + 922 = f(z). Por lo tanto, la
funcién presenta simetria par. Es decir es simétrica respecto del eje Y.

3. Periodicidad.

Una funcién polinémica no puede ser periddica.

4. Puntos de corte y signo de f.

En primer lugar calculamos el punto de corte con el eje vertical. Para ello, tomamos z = 0 y
calculamos f(0) = 0. Es decir, tenemos el punto de corte (0,0).

Para el eje horizontal, igualamos y = 0. Es decir, resolvemos la ecuacién z* + 922 = 0. Sacando
factor comtin: #2(2? + 9) = 0. Por un lado, 22 = 0 lo que implica que x = 0, o bien 22 +9 = 0, que
no tiene solucion real.

Por lo tanto tenemos un punto de corte con el eje horizontal : (0,0)

Hallamos ahora el signo de f. Para ello debemos observar, por un lado los puntos de corte con el eje

horizontal y por otro lado los puntos de discontinuidad (en este caso, ninguno extra).



Intervalo x € (—00,0)

Signo de f +

x € (0,00)

5. Asintotas.

En primer lugar estudiamos si tiene asintota horizontal. Es decir estudiamos lim f(z) = +oco. Es
T—r00

decir, no hay asintota horizontal.

Dado que no hay discontinuidades, no puede haber asintota vertical.

G

z* + 922

T—00 T

Para ver si hay asintota oblicua estudiamos el limite lim
r—o00 T

= 4o0. Por tanto,
tampoco hay asintota oblicua.

6. Crecimiento.

En primer lugar derivamos la funcién f(x). Obtenemos f'(z) = 42 + 18z. Igualamos la derivada a

0 para encontrar los puntos singulares: 422 + 92 = 0 = 2 = 0.

Representamos en la recta real los valores que anulan la derivada y los valores que no pertenecen al

dominio.
Intervalo x € (—00,0) | z € (0,00)
Signo de f’ —
Crecimiento de f Ny N

En el punto de abscisa £ = 0 hay un minimo relativo. El punto es (0, 0).
7. Curvatura.

Calculamos la segunda derivada de f y estudiamos su signo. En particular, f” = 1222 + 18. Dicha

derivada no se anula, y siempre es positiva.

8. Representacion de la funcién.

Intervalo x € (—00,00)
Signo de f” +
Curvatura de f U

0,0)

1



Estudiamos las propiedades globales y locales de las funciones que podemos obtener:

1. Dominio y continuidad.

Dado que es una funcion racional,debemos ver dénde se anula el denominador, ya que dichos puntos
no perteneceran al dominio. En este caso, el punto que anula el denominador es x = 0, por lo tanto
su dominio es R — {0} y ademds es continua en su dominio. Es decir, es continua en R — {0}. Por

tanto, debemos estudiar si presenta asintota vertical.

2. Simetria.

Vamos a calcular la expresién de f(—z) = = = —f(x). Por lo tanto, la funcién
presenta simetria impar.

3. Periodicidad.

Una funcién racional no puede ser periddica.

4. Puntos de corte y signo de f.

En primer lugar calculamos el punto de corte con el eje vertical. En este caso, © = 0 estd fuera del

dominio, luego no hay puntos de corte con el eje vertical.

2
-1
x =0= 2= =1 Por

Para el eje horizontal, igualamos y = 0. Es decir, resolvemos la ecuacion
x

lo tanto tenemos dos puntos de corte con el eje horizontal : (—1,0) y (1,0).

Hallamos ahora el signo de f. Para ello debemos observar, por un lado los puntos de corte con el eje

horizontal y por otro lado los puntos de discontinuidad (en este caso, x =0 ).

Intervalo | z € (—o0,—1) | z € (=1,0) | z € (0,1) | z € (1,00)
Signo de f — + — +

5. Asintotas.

En primer lugar estudiamos si tiene asintota horizontal. Es decir estudiamos lim f(z) = 4o00. Es
T—r00

decir, no hay asintota horizontal .

Dado que hay discontinuidades, puede haber asintota vertical. Estudiamos los limites en x =0 :

-1
* lim f(z) = —. Estudiamos los limites laterales:
x—0 0
lim ja) = 5= =+ liw j(a) = o
im j(r)=— =+ im j(xr) = — = -0
z—0~ J 0~ z—0t J 0+
Por lo tanto, hay asintota vertical x =0
. , . . o f(T) L, oz —1
Para ver si hay asintota oblicua estudiamos el limite lim ——= = lim =1.
r—o0 I r—oo I
Estudiamos ahora el limite lim (f(z) —2) =0
r—r 00
Por lo tanto, hay asintota oblicua y = x
6. Crecimiento.
2241

En primer lugar derivamos la funcién f(z). Obtenemos f'(r) = ———. Igualamos la derivada a 0

(z

para encontrar los puntos singulares. En este caso no se anula.

Representamos en la recta real los valores que no pertenecen al dominio:

Intervalo x € (—00,0) | z € (0,00)
Signo de f’ +
Crecimiento de f Ve Va




7. Curvatura.

-2
Calculamos la segunda derivada de f y estudiamos su signo. En particular, f = —5 - Dicha derivada

x
no se anula. Por tanto, tenemos que tomar los valores que no pertenecen al dominio (es decir, z = 0

).

Intervalo x € (—00,0) | z € (0,00)
Signo de f” + -
Curvatura de f U N

8. Representacién de la funcion.

y=x

"

q) @)= 55

Estudiamos las propiedades globales y locales de las funciones que podemos obtener:

1. Dominio y continuidad.

Dado que es una funcién racional,debemos ver dénde se anula el denominador, ya que dichos puntos
no perteneceran al dominio. En este caso, el denominador no se anula , por lo tanto su dominio es
R y ademads es continua en su dominio. Es decir, es continua en R. Por tanto, no presenta asintotas

verticalesl.

2. Simetria.

Vamos a calcular la expresién de f(—x) = —f(z). Por lo tanto, la funcién
presenta simetria impar.

3. Periodicidad.

Una funcién racional no puede ser periddica.

4. Puntos de corte y signo de f.

En primer lugar calculamos el punto de corte con el eje vertical. Calculamos f(0) = 0, luego el punto

de corte con el eje vertical es el (0, 0).

Para el eje horizontal, igualamos y = 0. Es decir, resolvemos la ecuacién =0= 2 =0 Por lo

x
224+ 1
tanto tenemos un punto de corte con el eje horizontal : (0, 0).



Hallamos ahora el signo de f. Para ello debemos observar, por un lado los puntos de corte con el eje

horizontal y por otro lado los puntos de discontinuidad (en este caso, ninguno extra).

5. Asintotas.

Intervalo x €

(—00,0) | z €

(0,00)

Signo de f

En primer lugar estudiamos si tiene asintota horizontal. Es decir estudiamos lim f(x) = 0. Es decir,

hay asintota horizontal y = 0.

Dado que no hay discontinuidades, no hay asintotas verticales.

Como hay asintota horizontal, no hay asintota oblicua.

6. Crecimiento.

En primer lugar derivamos la funcién f(z). Obtenemos f’(x) =

0 para encontrar los puntos singulares. En este caso x = +1.

-2 +1

Representamos en la recta real los valores que anulan la derivada:

T—00

Intervalo x € (—o00,—1) | x € (~1,0) | z€(0,1) | = € (0,00)
Signo de f’ - + + -
Crecimiento de f Ny Ve Va N\

1
En el punto de abscisa x = —1 hay un minimo relativo. El punto es el (—1, —).

En el punto de abscisa x = 1 hay un méaximo relativo. El punto es el (1, 2).

7. Curvatura.

Calculamos la segunda derivada de f y estudiamos su signo. En particular, f” =

23

derivada se anula en z = 0 y = ++/3. Por tanto, tenemos que tomar esos valores:

(x2 +

1)

Intervalo x € (—00,—V3) | € (=V3,0) | € (0,v3) | v € (V3,00)
Signo de f” — + — +
Curvatura de f N U N U

8. Representacion de la funcién.

5 - Igualamos la derivada a

(% +1)

— 6z

5 Dicha



e) flz)= m
Estudiamos las propiedades globales y locales de las funciones que podemos obtener:

1. Dominio y continuidad.

Dado que es una funcién racional,debemos ver dénde se anula el denominador, ya que dichos puntos
no perteneceran al dominio. En este caso, el punto que anula el denominador es x = —1 , por lo
tanto su dominio es R—{—1} y adem4s es continua en su dominio. Es decir, es continua en R—{—1}.

Por tanto, debemos estudiar si presenta asintota vertical.

2. Simetria.
2(—x)

W. La funcién no presenta simetria par ni impar.
—x

Vamos a calcular la expresién de f(—x) =

3. Periodicidad.
Una funcién racional no puede ser periddica.

4. Puntos de corte y signo de f.

En primer lugar calculamos el punto de corte con el eje vertical. Calculamos f(0) = 0, luego tenemos

un punto de corte con el eje vertical, el (0, 0).

2z
Para el eje horizontal, igualamos y = 0. Es decir, resolvemos la ecuaciéon ———— = 0=z = 0 Por

(x+1)2

lo tanto tenemos un punto de corte con el eje horizontal : (0, 0).

Hallamos ahora el signo de f. Para ello debemos observar, por un lado los puntos de corte con el eje

horizontal y por otro lado los puntos de discontinuidad (en este caso, x = —1 ).

Intervalo xz € (—o0,—1) | z€(—-1,0) | x € (0,00)
Signo de f — —

5. Asintotas.

En primer lugar estudiamos si tiene asintota horizontal. Es decir estudiamos lim f(x) = 0. Es decir,
Tr—00

hay asintota horizontal y = 0.
Dado que hay discontinuidades, puede haber asintota vertical. Estudiamos los limites en x = —1 :
-2
* lim f(x) = —. Estudiamos los limites laterales:
r——1 0

-2 -2

lim j(z)=—=—00 lim j(z)=—F/=—-
a:~>71*j( ) 0+ w—>71+'7( ) 0+
Por lo tanto, hay asintota vertical x = —1

Como hay asintota horizontal, no hay asintota oblicua.

6. Crecimiento.

-2 2
s 5 lgualamos la derivada a

((z+1)

0 para encontrar los puntos singulares. En este caso se anula en = = 1.

En primer lugar derivamos la funcién f(x). Obtenemos f'(z) =

Representamos en la recta real los valores en los que se anula la derivada y los valores que no

pertenecen al dominio:

Intervalo z € (—o00,—1) | ze(-1,1) | z€(1,00)
Signo de f’ — + -
Crecimiento de f AW Ve N

1
La funcién presenta un maximo relativo en el punto de abscisa x = 1, y dicho punto es el <1, 2)



7. Curvatura.

Calculamos la segunda derivada de f y estudiamos su signo. En particular, f” = %. Dicha
derivada se anula en x = 2. Por tanto, tenemos que tomar el valor x = 2 y los valores que no
pertenecen al dominio (es decir, x = —1).

Intervalo z € (—o00,—1) | z€(—-1,2) | z€(2,00)

Signo de f” — -

Curvatura de f N N U

8. Representacién de la funcién.

£ fa) =22

Estudiamos las propiedades globales y locales de las funciones que podemos obtener:

1. Dominio y continuidad.

Dado que es una funcion racional,debemos ver dénde se anula el denominador, ya que dichos puntos
no pertenecerdn al dominio. En este caso, el punto que anula el denominador es x = —3 , por lo
tanto su dominio es R—{—3} y adem4s es continua en su dominio. Es decir, es continua en R—{—3}.
Por tanto, debemos estudiar si presenta asintota vertical.

2. Simetria.

3(—x)—3

E—ry La funcién no presenta simetria par ni impar.
—x

Vamos a calcular la expresién de f(—z) =

3. Periodicidad.
Una funcién racional no puede ser periddica.

4. Puntos de corte y signo de f.

En primer lugar calculamos el punto de corte con el eje vertical. Calculamos f(0) = —1, luego
tenemos un punto de corte con el eje vertical, el (0, —1).
x—3

=0=x=1Porlo
+3

. : . : 3
Para el eje horizontal, igualamos y = 0. Es decir, resolvemos la ecuacién
tanto tenemos un punto de corte con el eje horizontal : (1,0).

Hallamos ahora el signo de f. Para ello debemos observar, por un lado los puntos de corte con el eje

horizontal y por otro lado los puntos de discontinuidad (en este caso, x = —3 ).



Intervalo z€(—00,-3) | z€(-3,1) | z€(1,00)
Signo de f + — +

5. Asintotas.

En primer lugar estudiamos si tiene asintota horizontal. Es decir estudiamos lim f(x) = 3. Es decir,
r—r00
hay asintota horizontal y = 3.

Dado que hay discontinuidades, puede haber asintota vertical. Estudiamos los limites en z = —3 :
—12
* lim f(x) = ——. Estudiamos los limites laterales:
r——3 0
—12 -12
lim j(z)=— =+ lim j(z)=—=—00

a:~>73_j( ) 0— + x—>73+]( ) 0+

Por lo tanto, hay asintota vertical x = —3

Como hay asintota horizontal, no hay asintota oblicua.

6. Crecimiento.

En primer lugar derivamos la funcién f(x). Obtenemos f'(z) = . Igualamos la derivada a

12
((z+3)?
0 para encontrar los puntos singulares. En este caso no se anula.

Representamos en la recta real los valores que no pertenecen al dominio:

Intervalo z € (—00,-3) | z € (-3,00)
Signo de f' + +
Crecimiento de f Ve Va
7. Curvatura.
—24
Calculamos la segunda derivada de f y estudiamos su signo. En particular, f” = W Dicha
x

derivada no se anula. Por tanto, tenemos que tomar los valores que no pertenecen al dominio (es
decir, x = =3 ).

Intervalo x € (—00,-3) | z € (—3,00)
Signo de f” + _
Curvatura de f U N

8. Representacién de la funcién.

'~

*=-3

r,
\




9) fa) = 5

Estudiamos las propiedades globales y locales de las funciones que podemos obtener:

1. Dominio y continuidad.

Dado que es una funcién racional,debemos ver dénde se anula el denominador, ya que dichos puntos
no perteneceran al dominio. En este caso, los puntos que anulan el denominador son x = -1y x = 1,
por lo tanto su dominio es R — {—1,1} y ademés es continua en su dominio. Es decir, es continua

en R — {—1,1}. Por tanto, debemos estudiar si presenta asintotas verticales.

2. Simetria.

Vamos a calcular la expresién de f(—x) = _)f 7=" 23: 7= —f(z). Por lo tanto, la funcién
)2 — 72 —

presenta simetria impar. Es decir es simétrica respecto del origen de coordenadas.
3. Periodicidad.

Una funcién racional no puede ser periddica.

4. Puntos de corte y signo de f.

En primer lugar calculamos el punto de corte con el eje vertical. Para ello, tomamos z = 0 y

calculamos f(0) = 0. Es decir, tenemos el punto de corte (0,0).

Para el eje horizontal, igualamos y = 0. Es decir, resolvemos la ecuacién =0= 2 =0 Por lo

x
2 -1
tanto tenemos un punto de corte con el eje horizontal : (0, 0)

Hallamos ahora el signo de f. Para ello debemos observar, por un lado los puntos de corte con el eje

horizontal y por otro lado los puntos de discontinuidad (en este caso, x = =1y = = 1).

Intervalo | z € (—o0,—1) | z € (—1,0) | z € (0,1) | = € (1,00)
Signo de f — + — +

5. Asintotas.

En primer lugar estudiamos si tiene asintota horizontal. Es decir estudiamos lim f(z) = 0. Es decir,
T—r00

hay asintota horizontal y = 0.

Dado que hay discontinuidades, puede haber asintota vertical. Estudiamos los limites en x = —1 y
r=1:
-1
* lim f(x) = —. Estudiamos los limites laterales:
r——1 0
lnf(z)= lim | f(r) = % =+
im )= —=—00 im )= — = +00
z——1- 0+ z——11 0~
Por lo tanto, hay asintota vertical x = —1

1
* h’m1 flx) = T Estudiamos los limites laterales:
r—r

1
lim f(z)=—=—-00 lim f(z)=— =+
T—1— f( ) 0— r—1t f( ) 0+

Por lo tanto, hay asintota vertical x =1
Como hay asintota horizontal, no hay asintota oblicua.

6. Crecimiento.

2
—x° =1
En primer lugar derivamos la funcién f(z). Obtenemos f’(x) = W Igualamos la derivada a
72 —
721
. T 2 . s
0 para encontrar los puntos singulares: W =0 = z“ = —1 que no tiene solucién real.
72 —

Representamos en la recta real los valores que anulan la derivada y los valores que no pertenecen al
dominio. En este caso, como ningin valor anula la derivada, representamos sélo los valores que no

pertenecen al dominio:



Intervalo x € (—00,—1) | z e (-1,1) | z €(1,00)
Signo de f’ — — _
Crecimiento de f Ny Ny Ny

La funcién es decreciente en todo su dominio, y no presenta maximos ni minimos relativos.

7. Curvatura.

Calculamos la segunda derivada de f y estudiamos su signo. En particular, f” = M Dicha
derivada se anula en x = 0. Por tanto, tenemos que tomar los valores obtenidos aqui x = 0 y los que
no pertenecen al dominio (es decir, z = -1y z = 1).

Intervalo x € (—o00,—1) | z€(—1,0) | x €(0,1) | x € (1,00)

Signo de f” — + — +

Curvatura de f N u N U

8. Representacién de la funcion.

3 2 H 0 H 2 3

—1

—2




